时代新盖在

那些熬过的夜终成照亮前路的光

自贡女孩用8年从专科生"逆袭"为博士

心中有了信念,就已经成 功了一半——这是张宇航的座 右铭,也是她过去8年学习生 涯的真实写照。

今年9月,张宇航正式成 为重庆交通大学的博士生,开 启了新的学业征程。她一直珍 藏着一张照片,那是她2020年 准备专升本考试期间一个人在 图书馆学习的画面,朋友来找 她的时候顺手记录下来的。

从照片背景里的图书馆, 到如今眼前的博士实验室,中 间隔着8年的时光。张宇航用 8年的努力完成了从专科生到 博士的逆袭,"有时候连自己都 觉得不可思议。"9月19日,张 宇航接受华西都市报、封面新 闻记者采访,讲述了自己如何 把不可能变成可能的故事。

班里的"异类" 入学第一天决定专升本

2017年,张宇航考入成都 工贸职业技术学院轨道交通学 院。那时,学院里的"成都地铁 订单班"是全校的"香饽 饽"——毕业就能进成都地铁 工作。对很多学生来说,这是 "一步到位的安稳"。但报到那 天,张宇航却在分班表前犹豫 了很久,最后选择了另一条路。

张宇航来自自贡农村,高 考因为发挥失误,没能考上本 科。上大学的第一天,她就决 定专升本,这个决定让她成了 班里的"异类"。当同学们忙着 练地铁实操技能时,她抱着课 本在图书馆;周末室友去聚餐, 她在自习室里背英语单词。

"专升本难吗?"正式准备 升学考试前,张宇航有这样一 个疑问,身边的师兄师姐都告 诉她"难"。

"但我想试试。"她的心里 有这样一个声音。从大三起,





▲张宇航拿着 博士研究生录 取通知书在重 庆交通大学拍 昭留念。

◀张宇航专升 本考试期间独 自一人在图书 馆学习。

她开始了日复一日的备考。背 单词、刷题、往返于图书馆和宿 舍之间,"总得跳一下才知道能 不能摸到。"她说。

大三实习季,她在一家新 媒体公司做文案工作。白天上 班,午休时在工位上刷题,晚上 回到学校,借着台灯的光学习 到凌晨。正是这段日子,让张 宇航更确定想要考上本科,让 自己有更多选择的机会。

面对种种不认同 她非要考上研究生

2020年,张宇航拖着行李 箱走进西南交通大学希望学院 的校门,却没敢松口气。"有同

学知道我是专升本上来的,聊 天时会说'你们专科生基础就 是差'。"她没辩解,只是憋着 一口气。

本科毕业前,她又做了重 要决定:考研。"既然能成功'专 升本',我也一定能考上研究 生。"进入备考阶段后,身边总能 听到一些质疑的言论。有人说, 专升本考上研究生,含金量也不 高;还有人说,研究生毕业,找工 作还是要看第一学历……

类似的言论没有让张宇航 动摇,反而将这些声音转化为 进步的动力。

基础不好,她便用更多的 时间来弥补。至今她仍然记得 备考研究生那段时光里两点-

线的生活,清晨6点40分赶去 自习室,在教室里背诵学习。 她也记得,桌上堆满的复习资 料,以及晚上10点半管理员阿 姨催促关门的场景……

"这个过程虽然辛苦,却让 我无比充实。"收到沈阳建筑大 学研究生录取通知书那天,张 宇航觉得不仅证明了自己,还 成为了家人的骄傲,成了家里 第一个研究生。

读研过程中,张宇航跟着 导师一起做课题、写论文、参加 竞赛。慢慢着手、一次次突破 自己,她也更加坚定自己,"我 觉得不管是考试还是学术,都 有难度,但这个过程就像小马 过河一样,只要自己努力,一定 都能够得着。"她说。

感谢父母托举 从专科生逆袭成博士

研究生毕业前,张宇航再 一次站在了人生的十字路口: 是找份稳定工作,还是继续申 博?身边的同学大多签了工 作,当初和她一起专升本、考研 的好友,也选择了就业。

读研期间,张宇航确信自 己对学术有坚持,想坚定地走 下去。但她也有顾虑:自己已 经27岁,身边同龄人都参加工 作了,而她还在上学。

"我来自农村,深知这些年 父母的支持有多不容易。"犹豫 之中,她给导师发了消息:"我 可能要放弃了。"

可导师的回复让她红了眼 框:"我看了你的经历,知道你能 吃苦。经济上的事不用怕,我帮 你,科研上的事,我们一起做。"

更让她没想到的是,几天 后母亲主动打来电话:"你想读 就去读,家里不用你操心。"

2025年6月,张宇航走进 重庆交通大学的博士实验室。 第一次参加课题组会议时,同 组的师弟师妹们听闻她的经 历,都很敬佩。她仍然保持着 "早出晚归"的习惯,坚定地走 在学术研究的道路上。

回溯自己的经历,张宇航 最感谢的是父母的支持。她 说,自己虽然来自农村,但父母 一直很重视对她的教育。上初 中时,在外务工的母亲特意回 来陪读,父亲一人打三份工养 活一家人,"很感谢父母的托 举,让我没有后顾之忧,现在我 成了他们的骄傲,未来也一定 会越来越好。"

从自贡农村,一路走到重 庆交通大学的博士实验室,那 个曾经短暂迷茫过的少女如今 已经可以在学术研究领域发光 发热。"只要有想法,一定要大 胆去做,去实践,去奋斗。"张宇 航用8年证明,路途远也没关 系,那些你熬过的夜、刷过的 题、吃过的苦,终会变成照亮前 路的光。

而这,正是坚持最动人的

华西都市报-封面新闻记 者 秦怡 柴枫桔 受访者供图

12岁冰岛少年学会川剧"变脸"

曾三赴成都跟师学艺

来自冰岛首都雷克雅未克 的12岁少年李昂,是一个不折 不扣的"小中国迷",还亲切地将 中国称作自己的"第二故乡"。

今年3月,李昂开通了社交 媒体账号,此后便陆续在平台上 分享自己和中国的"不解之缘", 如"我在冰岛,表演川剧变脸" "我是冰岛人,但很喜欢中文 歌"…… 这些充满生活气息的 内容,收获了国内外网民的点赞 与关注。

8月底,李昂在家人的陪同下 第三次来到成都学习川剧变脸。 近日,华西都市报、封面新闻记者 与李昂取得联系,听他讲述了 这份跨越山海的追逐与热爱。

冰岛少年赴成都学"变脸"

六年前,电影《功夫熊猫》 为李昂打开了中国文化的大



门,他也因此深陷东方文化的 独特魅力之中。现在,12岁的 他已坚持学习中文六年,还跟 着父母先后多次来到中国,走 街串巷感受各地的人文风貌, "中国文化很神奇也很有美感,

爸爸妈妈特别支持我,常带我 来中国"。

而成都,正是他为追寻川剧 变脸梦反复奔赴的"文化驿站"。

三年前,他第一次到成都时 便被川剧变脸所吸引。"说时不迟 那时不慢,难者不会会者不难。 任随你远看近看、前看后看、紧看 慢看、左看右看、上看下看、横看 竖看,便是好耍又新鲜",川剧里 这段鲜活的唱词,恰如李昂对变 脸艺术的直观感受。他仍记得当 时的情景:"第一次看变脸我完全 惊呆了,一张张彩色的脸一下子 就变出来,好像有魔法一样。"

正是这份震撼,让李昂开启 了变脸技艺的学习之路。当然, 学习过程并非一帆风顺,"动作 要快,还要和音乐配合好,不然 就不好看",这是他认为最大的 挑战。起初他频繁失败,但凭借 每日练习和老师指导,逐渐克服 了困难。

冰岛朋友圈惊现"中国魔术师"

如今,历经三年多的努力, 李昂已能在舞台上娴熟演绎变 脸。今年7月,李昂在社交媒体 上分享了一则川剧表演视频,这 是他为哥哥的婚礼献上的专属 表演。舞台上,他身着戏服、手 持折扇,与台下金发碧眼的宾客 形成鲜明视觉反差。

据介绍,李昂在冰岛还登上 了大大小小的舞台。他说,"每 次表演都能给人惊喜,观众会 会鼓掌,这让我特别快乐。

李昂会"变脸"这件事在他 的朋友圈里引起不小轰动。"朋 友们知道后都很惊讶,觉得我特 别厉害,因为在冰岛看不到这 个。"他回忆,朋友们称他像电影 里的魔术师,每次看他变脸都格 外兴奋,看完会大叫"再来一次", 还会拍视频发社交平台,称赞他 有"神秘的中国技能"。

华西都市报-封面新闻记 者 苟春 受访者供图